

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ
внеурочного занятия
для обучающихся учреждений СПО по теме:
«Профессия — жизнь спасать»**

Цель: сформировать у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности и ответственности; расширить представления о профессии спасателя и ее значимости для общества; воспитывать уважение к людям, готовым рисковать жизнью ради других.

Продолжительность: 10 минут.

Рекомендуемая форма занятия: беседа, обсуждение.

Планируемые результаты занятия в части регионального компонента: способствовать расширению знаний о профессии спасателя в Липецкой области.

Информационная справка

Профессия «спасатель» требует от человека не только высокой квалификации, но и безмерного мужества.

Эта профессия – одна из самых сложных, но таких важных. Она требует не только высокой квалификации, но и безмерного мужества. Их работа – тяжелый труд, связанный с постоянным риском для жизни. Они всегда там, где людям нужна помощь – в дыму и огне пожаров, в завалах разрушенных зданий, в эпицентре природных стихий – подвергая свои жизни опасности, спасают других.

Профессия спасателя в Липецке, как и в других регионах, требует хорошей физической подготовки, смелости и эмоциональной устойчивости. Для работы в МЧС необходимо пройти медкомиссию и обучение после обращения в пожарно-спасательную часть. Обязанности включают спасение людей, оказание первой медицинской помощи и выполнение распоряжений руководства.

Студенты из Липецкой области входят в состав «Всероссийского студенческого корпуса спасателей» (ВСКС), который является одной из крупнейших студенческих добровольческих организаций в России.

Добровольцы из Липецкой области участвуют в различных спасательных операциях и мероприятиях, как, например, разбор завалов и уборка после стихийных бедствий.

В 2015 году по инициативе ГУ МЧС России по Липецкой области ГОБПОУ «Усманский многопрофильный колледж» открыл направление подготовки студентов по специальностям «Защита в чрезвычайных ситуациях» и «Пожарная безопасность».

Программа обучения включает практический опыт борьбы с огнем, знания в области инспектирования маломерных судов, в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций, навыки оказания первой помощи.

Чтобы стать спасателем, нужно не только сдавать зачёты. Студенты колледжа изучают правовые основы, работу со сложным оборудованием и самое важное — порядок действий при разных ЧС: техногенных катастрофах, природных катализмах и террористических угрозах. Преподаватели учат как действовать при стрессе и принимать верные решения, много времени уделяют психологической подготовке. Спасатель должен быть не только сильным, но и стрессоустойчивым: справляться со своим страхом и успокаивать других. Без этого все навыки могут оказаться бесполезными.

Региональные чемпионаты «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) по компетенции «Спасательные работы» в Липецкой области проводятся с 2019 года на базе Специализированной пожарно-спасательной части ФПС ГУ МЧС России по Липецкой области.

Участники проходят этапы состязаний: надевание боевой одежды и снаряжения пожарного с последующим преодолением пожарно-спасательной полосы с элементами тушения очага возгорания; завязывание альпинистских узлов и закрепление спасательной веревки за конструкцию; аварийно-спасательные и другие неотложные работы в условиях завалов (работы в замкнутом пространстве с гидравлическим аварийно-спасательным инструментом); ликвидация последствий дорожно-транспортного происшествия, сопровождающаяся деблокировкой пострадавшего и оказанием ему первой помощи; организация навесной горизонтальной переправы.

В конкурсе принимают участие команды студентов Усманского многопрофильного колледжа, обучающиеся по специальностям «Защита в чрезвычайных ситуациях» и «Пожарная безопасность».

В 2025 году в компетенции «Спасательные работы» первое место в командном зачете занял Дмитрий Пальчиков, студент Усманского

многопрофильного колледжа. Дмитрий Пальчиков стал лучшим молодым спасателем в России на чемпионате «Молодые профессионалы», который прошел в Калуге в августе 2025 года. Дмитрий представлял Липецкую область в компетенции «Спасательные работы».

Студенты учреждений СПО Липецкой области часто встречаются с сотрудниками Главного управления МЧС России по Липецкой области, знакомятся с профессией сотрудников МЧС, главный смысл которой спасать людей.

В Музее пожарной охраны г. Липецка, который находится по адресу: ул. Папина, 2-А, студенты могут познакомиться с пожарно-технической выставкой Главного управления МЧС России по Липецкой области.

Экспозиция музея рассказывает о деятельности подразделений МЧС, о нелегкой работе пожарных-спасателей. В залах установлены макеты, смонтированы витражи, коллажи, электрифицированные стенды, наглядно отражающие историю, славные боевые традиции пожарно-спасательных служб, добровольного пожарного общества, профессиональной пожарной охраны на территории региона. Работе аварийно-спасательного отряда (АСО) отведено особое место в экспозиции. Музей хранит фотоматериалы, рассказывающие о героизме ветеранов в суровые годы войны, а также зажигательные бомбы, гранаты, найденные на территории нашей области и обезвреженные пиротехниками.